



OSID

积极心理学视域下高校学生职业生涯教育模式探究

温文华

(暨南大学 深圳旅游学院, 广东 深圳 518053)

摘要:由塞里格曼等倡导的积极心理学与当下的高校职业生涯教育在需求、目标及理论上有着诸多契合点。基于此,在新时代教育背景下,构建积极心理学视域下的高校学生职业生涯教育新模式,引领高校学生的学习生涯与职业生涯发展。这个模式由分段培养机制、弹性调节机制及心理资本积累机制所构成,这三大机制相互联系、互相补充,共同形成一个有计划、有弹性、可持续、充满活力的高校学生职业生涯教育模式。从而帮助高校学生科学进行并落实职业生涯规划,将个人特质、兴趣和国家社会需要相结合,培养出一代走在时代前列的青年奋进者、开拓者、奉献者。

关键词:生涯教育;积极心理学;高校学生;职业生涯规划

中图分类号:G444

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2020)05-0096-05

积极心理学是以赛里格曼为代表的一批心理学家极力倡导的心理学研究,谢尔顿和劳拉·金认为积极心理学是致力于研究人的发展潜力和美德等积极品质的一门科学^[1]。格林豪斯对职业生涯所下的定义是“职业生涯是指与工作相关的整个人生历程”^[2]。高校职业生涯教育,是高校对学生进行有目的、有计划、有组织地引导其进行并落实职业生涯规划为主的综合性教育活动。积极心理学对于高校学生职业生涯规划教育有着较大的启发意义,主要因为二者在需求、目标及理论方面有着较多的契合。

一、积极心理学与职业生涯教育的契合

(一) 需求的契合

当今社会急剧变化和发展,信息更新速度快,高校学生出现了面对职业生涯规划不知如何下手、面对未来职业生涯的不确定性产生恐慌情绪的情况。而作为致力于研究人的发展潜力和美德等积极品质的积极心理学,不同于关注人类过往问题和心理疾病的传统心理学,而是要求用更为开放积极的眼光去看待人类潜能与动机。这种积极开放的特征,更有利于人们在多变环境中确立和调整自己的职业生涯规划。将积极心理学运用于高校学生职业生涯教

育,能引导学生积极自主规划自己的职业生涯,以更积极的心态面对职业生涯的不确定性,灵敏应对、积极调整。积极心理学的理论特征正符合了当下高校学生职业生涯规划的需要,在需求上形成良好契合。

(二) 目标的契合

塞里格曼研究表明,积极心理学的幸福感取决于积极的情绪、参与、意义以及与他人的积极关系和职业成就。因此,如何度过令人满意的职业生涯,也是积极心理学所必须关注的。如何进行科学的职业生涯规划并从中获得持续的动力,是积极心理学和职业生涯教育共同努力的方向。此外,相较于传统心理学关注解决个体过去的问题,积极心理学更关注个体当下潜力的发掘和未来潜能的发挥。职业生涯教育也是面向未来,帮助受教育者系统规划落实与职业相关的系列活动。二者共同指向未来,旨在实现人的积极工作、幸福生活,在目标上有着较多的契合。

(三) 理论的契合

首先,积极心理学关注自身优势,挖掘自身潜能而帮助人们取得持久的幸福,职业生涯教育也尊重个体独特性,强调人职匹配,鼓励受教育者积极发现并发展自身的兴趣和潜能,以此形成自己的独特优

收稿日期:2020-06-12

基金项目:国家社会科学基金项目“西部贫困地区县级政府提升县域义务教育均衡发展治理能力的路径优化研究”(15BGL163)

作者简介:温文华,助教,研究方向:高等教育管理、大学生生涯教育。

势而获得职业成就。其次,积极心理学主张用积极、发展的眼光看待人的生涯发展。职业生涯教育强调职业生涯的阶段性,人们在不同职业阶段面临不同的问题,个体的定位和发展任务在不同的职业阶段也有所不同。积极心理学用积极、发展的眼光看待人的发展,与职业生涯教育对阶段性的强调是相容的,并且具有一定的启发意义,二者的理论相契合。

二、积极心理学视域下的职业生涯教育理念

(一) 以生为本,调动职业生涯规划主动性

在积极心理学指导下的职业生涯教育,应当坚持“以生为本”的原则。积极预防的观点也认为学生主动接受职业生涯教育,本身就是一种积极寻求问题解决途径的态度。职业生涯教育者应该充当陪

伴者、引导者而非主导者、策划者,将策划、调整的主动权交给受教育者。高校学生职业生涯教育应当唤起学生个体的主动规划意识,应当相信学生有能力对自身职业生涯进行合理规划,遇到问题时能灵敏应对。教师可以利用积极心理学家所提出的6大类24项积极心理品质,帮助学生认识自身优势,结合自身兴趣研判适合自己的职业发展方向,制定自己的职业生涯规划,在自主探索中选择合适的职业,发挥优势积极品质,获得职业持续深耕的动力。

(二) 发掘优势,助力确立职业生涯发展方向

高校学生进行职业生涯规划与决策,首先是要进行自我认识。积极心理学家将积极的人格特征划分为6种核心美德,即智慧、勇气、仁爱、公正、节制、卓越,而对于这些美德,又划分为具体、可测量的24项积极品质,具体见表1。

表1 6大美德24项积极品质

良好美德	特点	性格类积极力量
智慧	知识的获得和运用	1. 好奇和对世界感兴趣 2. 热爱学习 3. 心灵手巧、独创性和实践智能 4. 判断力、批判性思维和开放性思想 5. 社会智能、个人智能和情绪智能 6. 洞察力和大局观
勇气	面临内在或外在压力时誓达目标	7. 英勇和勇敢 8. 坚持不懈 9. 正直、真诚和坦率
仁爱	人与人之间交往的积极力量	10. 亲切和慷慨 11. 爱和被爱
公正	文明的积极力量	12. 公民的职责、权利与义务,忠诚和团队精神 13. 公平和公正 14. 领导力
节制	做事不过分的积极力量	15. 自我控制和自我调节 16. 远见、谨慎和小心 17. 谦虚
卓越	使自己与全人类相联系的积极力量	18. 欣赏美与优秀 19. 感激 20. 希望、乐观和未来的胸襟 21. 精神追求、信念和信仰 22. 宽恕和宽容 23. 玩兴和幽默 24. 热情、激情、热心和精力充沛

运用量表可以帮助学生认识其身上所具有的美德,结合其兴趣选择职业生涯的着力点,挖掘优点、聚焦能力,打造自身独特优势。例如拥有“仁爱”品德的学生,更适合从事帮助或指导他人的工作,拥有“公正”品德的学生,更倾向于选择承担社会责任、促进社会公平、需要一定领导技能的工作。同时,也要引导学生认识品质中的稳定与易变因素,让学生更好地规划自己的职业生涯,以应对职业生涯中的不确定性。

(三)沉浸体验,增强职业规划过程中的积极情绪

在对高校学生进行职业生涯教育的过程中,也应重视为其提供沉浸体验的机会。美国心理学家契克森米哈提出沉浸体验,也称为“心流体验”。他对“沉浸体验”下的定义为:“个体对某一种事物或者活动表现出的强烈的兴趣,并且可以推动其完全投入该事物或者活动的一种情绪体验。”^[3]在学生确定职业生涯发展方向之后,提供合适的实践机会,让其获得沉浸体验经历,有利于他们发挥品德优势、增强信心与兴趣、获得积极的情绪体验。有

一些学生还可以在这个过程中,发现自身积极品质中的可变部分,更深入了解自己,调整职业生涯方向。

(四)积累心理资本,促进职业生涯持续发展

“心理资本”是由卢森斯等心理学家提出来的,并在2007年对其定义作了修订,他认为“心理资本”是个体在成长和发展过程中表现出来的一种积极心理状态,主要包括自我效能、乐观、希望和韧性^[4]。“自我效能”指的是在面对有挑战性的工作时能保持信心并付出努力获得成功;“乐观”则是对成功有着积极的归因;“希望”是对目标的坚定,并在有必要时能调整到达成功的途径;“韧性”则指当陷入困境和遇到问题时,能够持之以恒,迅速复原并调整状态取得成功。在对高校学生进行职业生涯教育时,要重视其心理资本的积累,这可为其职业生涯提供强大的支持。可以通过评估其阶段性进步、总结成功经验、榜样引领等方法提高其自我效能感,增强他们的信心,鼓励他们持续努力。通过引导他们积极归因、细化目标来提高执行力,保持乐观和希望。此外,在职业生涯教育中还可以通过分享调节情绪的技巧,帮助学生释放压力、管理情绪,从而提高其韧性。在这个过程中让学生持续积累心理资本,保持积极的心理状态。

(五)悦纳与妥协,应对职业生涯不确定性

当下社会瞬息万变,职业生涯规划也面临着较

大的不确定性。因此,当前职业生涯规划的一个重大挑战是根据职业需要不断调整规划。在对高校学生进行职业生涯教育时,应引导他们用积极的态度应对职业生涯的不确定性。对此,盖拉特提出“积极不确定”的概念。所谓“积极不确定”指的是用积极乐观的态度直面并接纳做决定时不可避免的不确定性^[5]。基于此,在对学生进行职业生涯教育时,要引导学生在对职业生涯持不确定态度时应保持积极的心态,悦纳职业生涯规划的不确定性,鼓励他们在职业生涯规划未决时仍然采取积极行动,积极探索、积极应对。职业生涯的不确定性还包括已有的职业生涯规划的变动,鉴于此,职业生涯教育需要引导学生认识到在职业生涯规划中,积极的妥协是必要的。引导学生认识到当职业生涯规划出现问题时,仍然要采取行动,即使存在失败的风险,仍然要尽全力投入。同时,还要帮助其对职业生涯的变化保持开放的态度,以便灵活应对。同时,在教育中要强调发展技能和专长的重要性,以便在职业生涯规划的妥协中有更好的选择。

三、积极心理学视域下高校学生职业生涯教育模式的建构

基于积极心理学,提出了适应当下发展的高校学生职业生涯教育模式,这个模式以分段培养机制为主,辅以弹性调节机制、心理资本积累机制。其中,分段培养机制对学生本科四年职业生涯教育做系统规划,每一阶段相互联系、互相呼应,是学生职业生涯前进的“主干道”。弹性调节机制是帮助学生度过职业生涯规划迷茫期,引导学生积极应对职业生涯的不确定性,在学生职业生涯发展路上起到“维修站”的作用。心理资本积累机制帮助学生在职业生涯规划过程中,提高自我效能感、希望感、乐观感及韧性,为职业生涯发展提供持续动力,是学生职业生涯路上的“加油站”。三大机制相互联系、互相补充,形成一个有目的、有计划、有弹性、可持续的高校学生职业生涯教育模式。

(一)“主干道”:分段培养机制

职业生涯规划中的发展理论强调职业生涯发展的阶段性,认为人在职业生涯发展的不同阶段有着不同的角色和任务。针对学生四年本科生活的发展阶段,按年级及学生的职业生涯规划将职业生涯发展任务划分为四个时期:探索期、调整期、积累期、跨越期。各个时期的生涯教育各有侧重点,又互相联系,联动机制目标指向明确,不同阶段任务

不一样,有机推动学生的发展,力求能达到生涯教育的显著效果。

1. 大一——职业生涯规划探索期

大一学生刚从高中进入大学,尚处于尝试、适应时期,这时候职业生涯教育的重点应放在培养学生树立职业生涯规划意识,引导学生认识自身优势、广泛收集浏览各种职业信息、结合自己的兴趣进行职业生涯规划的探索。在培养意识上,可根据学生培养计划,举办职业生涯教育系列讲座。同时,运用塞利格曼和彼得森 24 项积极品质的优势行动价值问卷等测评工具帮助学生认识自身独特优势。在学生对自己自身条件和就业环境有了一定了解之后,通过提供前往企业、众创空间参观的机会以及举办相关行业调研大赛、生涯规划大赛等活动,加深学生对职业及自身情况契合度的思考。在这个过程中,帮助学生进行职业生涯规划初探索。

2. 大二——职业规划方向调整期

大二学生掌握更多的资讯,能根据自身与外部的情况进行研判,调整职业生涯的努力方向,并在实践中进一步加强意识。学校应设立实践基地,与社区、企业进行合作,在校内建设创业园,为学生提供对口的短期课外实习及创新创业空间。此外,还可以利用多样化、自主化的学生社团,为学生提供适合自己积极品质的实践机会。通过实践基地与社团助力,营造沉浸环境,让学生在沉浸体验中确认、调整自己职业生涯的努力方向。在提供多样实践机会的同时,也可通过举办职业模拟赛、岗位方案设计大赛等,将学生的沉浸体验沉淀为经验进行输出,在巩固实践成果的同时也为其他学生提供借鉴。

3. 大三——职业生涯资本积累期

经过探索期的摸索和调整期的沉浸体验沉淀,大三学生拥有较为明确的职业生涯努力方向。在这个时期,学生职业生涯规划的主要任务是根据自己制定的职业生涯规划,有计划、有目的地积极参加各类活动,发挥自己的积极品质优势,为职业生涯发展积累资本。学校可联合对口企业为学生提供专业实习,让学生对未来的意向职业有深入了解,并在此过程中将知识转化为技能。还可通过校际合作、国际合作为学生提供对外交流访学的机会,帮助学生积累资本,助力学生提升履历层次。此外,可以举办多类相关竞赛,让学生在专业竞赛中拓展能力,获得成功情绪体验。在学生评价和荣誉设置方面,应多元评价,让拥有不同积极品质的学

生都能通过努力取得与自己相匹配的荣誉,以更积极的心态面对挑战。

4. 大四——职业生涯规划跨越期

大四学生面临就业、升学的不同选择。一定程度上,大四阶段是经过前三年的积累形成的职业生涯规划跨越期,需要盘点整合资源,打造自身独特优势。学校应针对学生的需求,帮助学生在这一时期完成资源的盘点与整合,可以通过举办求职系列讲座、升学系列讲座,帮助学生更快吸取经验;也可以通过就业导师指导、朋辈帮扶的形式,对学生进行分组指导,进行有针对性的高效辅导;还可以利用信息技术,建立职业生涯经验交流平台,通过嘉宾分享、教师答疑、经验交流等形式,助力学生顺利将四年积累转化为成功的就业实践。

(二)“维修站”:弹性调节机制

由于自身掌握的信息有限且外界信息更新加快,高校学生的职业生涯规划也非一成不变,这就要求职业生涯教育应考虑职业生涯不确定性的问题。因此,在职业生涯教育模式中设置了弹性调节机制,主要包括设立职业生涯咨询室、社团内部实行“活水”制度等构成部分。当学生因处在职业生涯方向未决阶段而感到迷茫不适时或当学生因为外部、自身条件变化需要对职业生涯规划进行调整或妥协时,职业生涯咨询室可以引导学生用积极的态度去看待问题,认识到职业生涯规划不可避免地存在不确定性和及时调整的必要性,帮助其悦纳职业生涯存在不确定性的事实并采取积极行动。在社团内部实行“活水”制度,也是应对职业生涯不确定性的方法。绝大多数的本科低年级学生会参加一个及以上的学生社团,社团活动也应纳入他们的职业生涯教育之中。学生社团“活水”制度指的是学生在加入学生社团后,社团内部各个部门之间会定期进行成员换岗活动,旨在让社团成员有机会体验不同社团的工作、拓展自身技能,而这种“换岗”应充分尊重学生的个人意愿,以利于激励他们积极寻求能力生长点。在发掘自身优势积极品质的基础上拓展多种技能,更有利于学生应对职业生涯规划的不确定性,在职业生涯规划不能按照计划进行时,能做出积极反应,即使需要进行妥协,也是积极的妥协。

(三)“加油站”:心理资本积累机制

为了帮助学生获得持续、强大的职业生涯发展动力,职业生涯教育重视学生心理资本的积累。通过设立优秀学长工作室,帮助学生总结经验、分享经

验和树立模范,提高其自我效能感和增强希望感;通过专题辅导,帮助其保持乐观、增强韧性;通过对学生职业生涯规划进行建档跟踪,引导其明确目标、细化目标。优秀学长工作室和建档跟踪作为专题辅导之后的效果检验,建档跟踪所收集的信息又能为优秀学长工作室和专题辅导的组织提供指导,三者相互联系,共同构建学生心理资本积累机制。设立优秀学长工作室,主要是在三、四年级等高年级学生中通过自主报名的方式选拔具有各种积极品质的优秀学生代表入驻学长工作室。通过线上微信推文、分享会,线下实地咨询等方式,让优秀的学生帮扶其他学生。一方面,这些优秀学长通过分享经验与帮助别人,能获得积极的情绪体验,增强信心与成就感;另一方面,他们为其他学生提供榜样,提供借鉴,达到施助者与受助者共同提高自我效能感的共赢效果。此外,对学生职业生涯发展进行建档追踪,这样不仅有利于有针对性地进行辅导,也有利于学生明确方向、细化目标,增强其希望感。基于档案数据分析和学生所反映的问题,定期举办主题辅导讲座,如保持乐观、提高韧性的讲座,引导学生保持良好状态,持续积累心理资本。通过心理资本积累机制,实现学生自我效能感、希望感、乐观感和韧性的增强,促进其心理资本的积累,为其本科及以后的职业生涯发展提供持续动力。

四、结语

习近平在纪念五四运动 100 周年大会上表达对当代中国青年的期望:“新时代中国青年要珍惜这个时代、担负时代使命,在担当中历练,在尽责中成长,让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放,让

人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人!”^[6]高校学生在进行职业规划时,既要立足当下,又要面向未来;既要基于自身的特质和兴趣,又要结合国家社会的需要。在积极心理学视域下,高校学生职业生涯教育模式的提出,是积极心理学理论的应用与当下高校学生职业生涯教育任务的契合,对当下高校职业生涯教育有着较大的指导意义和现实价值,但其作为一种职业生涯教育模式,还需要在实践中不断检验与完善。在实践中,可以通过学生评价、组织者反馈、对志愿学生进行在校及毕业后职业生涯追踪调查等方式,不断检验与完善该教育模式,沉淀经验,打造可复制、可推广的高校学生职业生涯教育模式,助力新时代新青年的培养。

参考文献:

- [1]姚本先. 大学生心理健康教育 [M]. 合肥:安徽大学出版社,2015:15.
- [2]杰弗里,格林豪斯,杰勒德,等. 职业生涯管理 [M]. 王伟译,北京:清华大学出版社,2006:9.
- [3]伯格著,陈会昌译. 人格心理学 [M]. 北京:中国轻工业出版社,2010:186.
- [4]李磊. 管理心理学 [M]. 天津:南开大学出版社,2011:279.
- [5]李卫东. 基于不确定性的学习生涯规划 [J]. 华南师范大学学报(社会科学版),2009(2):104-107.
- [6]习近平. 在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话 [J]. 党建,2019(5):4-8.

[责任编辑 戚蕴含]